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Цетиње, 27. јануара 
X. Узбуркали су се духови и опет 

на Балканскоме Полуострву. Борба 
воде и ваздуха, мора и вјетрова, 
тих вјечито немирних стихија при- 
родиних, који су се нарочито ове 
зиме окомили једна на другу, као 
да се пренијела на духове који на- 
роде- крећу, те се и ови силно за- 
нијалпи пријете да се сударе. Грч- 
ка и Турска, Турска и Бугарска, 
Србија и Турска — све се то сад 
нешто накс\тријешило једно на 

х друго.
Грци спрема|у свеопшту народну 

скупшгииу, у којој А<? учествовати 
и посланици крићан.ски, а то је Тур- 
скди унапртед. обиљежила као по- 
вод рату. Тумачи, да би то било 
равносилно са проглашењем сједи- 
њења Крита с Грчком.

С друге стране закон о униште- 
њу и најелементарнијпх права не- 
турскијех народности у Турској оз- 
лоједило је остале државице, а нај- 
веКма Бугарску, те се и ова почела 
силно рогушити. Турска, бојећи се 
изненађења, скупља војску и на 
бугарску границу, п наређује дје- 
лимичну мобилизацију. Бугарска, 
имајући зар извјесне планове, за- 
чете још прије посјете Копаоника, 
закачиње Србију, а ова под „муд- 
рил,“ управљачима баца се у лук- 
суз блаженства што су се у Софији 
смиловали да јој пруже мали прст, 
и јњстом је сва пошла у њихова 
иаручја. Турска зато креће војску 
и на српску границу. Не може да 
погоди, да ли ју Бугарска уз по- 
моћ брадате мудрости биоградске 
владе уцјењује, или је ту што оз- 
билшије у потегу. При шм зао- 
штрава ситуацију још и тим, што 
мучки убија све српске, бугарске и 
грчке народне прваке у Старој Ср- 
бији и Маћедонији, а нарочито оне, 
који су се истакли као вође у пош- 
љедњим покретима. Кад ђаво хоће 
кога да домами у пакао, он му 
пут поспе ружама.

И тако видимо да се свима очи 
грдно сусретају. До душе не значе 
сблаци увијек кишу и буру, али 
још мање лијепо и глатко вријеме.

Друкчије бп можда ствар изгле- 
дала, да балканскн народи немају 
толико „искрених“ пријатеЈва. Ти 
се „пријатељи“ користе сваком поја- 
вом, која међу нама искрсне, и што би 
се можда нашом памећу много што- 
шта свршило о мање крхања, помоћу 
тих „искрених пријател>а“ свршава 
се крвавим сукобима. Очевидно је 
да неко од њих тутка Грчку, дру- 
ги Турску, трећи Бугарску. (О Ср- 
бији нико не води рачуна). Није 
искЈвучена могућност да једни и 
исти раде и у Атини и у Царигра- 
д.у и у Софији. Служе Богу, а ђа- 
волу нале свијећу. Позајмљују Тур- 
ској генерале, а овамо се срде на 
њу и проповиједају, какоЊемачка и 
Аустро-Угарска треба да приђу бал- 
канским државама противу Турске.

Сумњиво је кад су гробијани од- 
једанпут учтиви, кивни противници 
услужни, а пријатељи ваших не- 
прајатеља преконоћ на вашој стра- 
ни. Размислити треба кад се од 
Русије тражи пристанак на зГаГиз 
цио на Балканском Полуострву, а 
овамо проповиједа љубав према 
балканским Словенима и Грцима 
противу Турске, у исто доба њи- 
хови генерали изводе мобилизацију 
турске војске. Ту неко игра испод 
астала, и очевидно ради да изазове 
судар. Када то бива у времену, 
кад Аустро-Угарска једном форси- 
раном рекогносцировком сондира 
расположење Русије за измирење 
и пристанак на услове, који су рав- 
носилни с ултиматумом и новим 
понижењем, па и са самоубиством; 
кад читате о сукобу Чиршког с 
Еренталом, и о Еренталовој посјети 
Берлину, као и о некој хладноћи, 
која је тобоже наступила између 
Њемачке и Аустро-Угарске, и то 
баш сад кад заједно наваљују на 
Русију да се с њима измири, онда 
то, скупљено на гомилу, даје опаз- 
ном посматраоцу довољно питања 
за размишЈвање.

Наравпо само опазном посм.а- 
траоцу, алп ако је тај посматралац 
још и мудар као Пашић, он ће 
цио тај замршај расплести јелном 
- Карађорђевом звијездом првога 
степена. —

Што, џанум, и да лупа главу? 
Одавна се права политика води у 
Софији, а не у Биограду. Биоград 
је постао филнјал софиски Пашић 
је свео улогу Србије у балканској 
полптици на услужно лакејство, да 
буде туђа потркуша. Бугарским 
државницима се мора одати при- 
знање да су умјели повезати конце 
балканскога политичког живота та- 
ко, да узло буде у њиховој прије- 
стоници. Ту на ћабу долази и Ср- 
бија, с Пашићем на челу. А куда 
Бугарска мисли да иде, шта смјера 
и како за собом вуче Србију, то у 
Биограду нико живи не зна. Ни сам 
Пашпћ. Ако напошљетку испадне, 
да с,У сви они, ко свјесније, ко не- 
свјесније, били марјоиетке на нечи- 
јим жицама, и да су, улећајућа ћори- 
мице у неку акцију, везали себи 
рукеу другој много већој акцији, ко- 
ју можда мисле да откаче Њемачка 
и Аустро-Угарска противу Русије, 
онда ће, иаравно, бити криво про- 
виђене, а не беспримјерна недорас- 
лост за деликатне државне послове 
оних, који од политике разумију 
само да буду тотално глупи. Јер 
ако ће да отпочне рјешавање ве- 
ликога сиора европског, онда наше 
мјесто није противу Турске, ни 
Турске противу нас. То знају и 
наши противници. Зато се служе 
лукавством да нас скину с врата 
користећи се нашим домаћим спо- 
ровима. На тај начин постићиће 
оно што уговором нијесу могли 
постићи: Натјераће силом прилика

Турску да се бори (и без уговора) 
на њиховој страни, а противу нас, 
за које држе да бисмо били про- 
тнву њих. Не само што као савез- 
ника задобијају Турску, него ски- 
дају и нас с душе.

Да Пашићева мудрост није тако 
дебела, можда би прошла и сама 
кроза иглене уши ових питања, о- 
вако - овако је сва његова по- 
литика, дати се вући за нос. По- 
слијс катастрофе ће кривци куд који, 
да Дижу по свијету палате, а Ср- 
бија ће остати да испашта веља 
сагрјеШења заблудјелијех синова сво- 
\АХ, КО\\А, \ј
вала судбина Србије, и кад су н 
прагу величајши догађаји, од св 
еврбпске политике разумију само 
чуп.Тње са Црном Гором и ствара- 
ње циганског раздора у Српству. 
Мећемо то на хартпју да се сачува 
за потоња времена, јер, бојати се, 
да будући Пашови, Симови, Гро- 
ловњ Кацлери, Куманудије, Нуше, 
Пачу-ји и остали Србендићи не про- 
нађу од некуд да нас је и опет Ау- 
стрија завадила, а за катастрофу да 
је крива колашинска пресуда. По 
поштоњу и памети њиховој све је 
мог.ће, па и то.

Фраацусг.а и Црна Гора
Р риски „Курје д’ Оријан“ доно- 

си под горњим насловом веома си/и- 
патичан чланак о Црној Гори. Пи- 
ш\’ћи о походи француске ескадре 
у Бару тај лист вели измеђ оста- 
лога и ово:

„Мис-ија адмирала Пиве-а имала 
је троструки циљ:- да даде јуначкој 
књажевцни један нов доказ тради- 
ционалнога пријатељства, које ве- 
зује Црну Гору са Француском; да 
освешта нови међународни положај 
словенске књажевине, који произ- 
лази из укинућа закључака берлин- 
ског уговора, који забрањиваше при- 
ступ ратним бродовима у црногор- 
ске воде — јер заиста наше су ок- 
лопнице први ратни бродови, који 
су се усидрили у црногорском при- 
станишту, -■ и најпослије, да чести- 
тају Књазу Николи јубилеј његове 
владавине.

„Хроника је већ толико пута опи- 
сала искрену и срдачну добродуш- 
ност тога маленог Двора, као и 
жестоко јунаштво и библиску про- 
стоту тога поносног маленога на- 
рода. Скорашњи су нам догађаји 
показали важну улогу, коју Црна 
Гора, у пркос ускога простора ње- 
нога земљишта, има у политици 
источне Европе. Њен побједоносни 
отпор против аустриских амбиција, 
величанствени примјер стрпељиве е- 
нергије, хладнокрвности патриотско 
прегнуће, које је показала за врјеме 
кризе аустро-српске и анексије Бос- 
не и Херцеговине, која прећаше ње- 
ној независности, стекоше јој вјечи- 
то поштовање и дивљење Европе, 
а посебице Француске. Вјештина, 
такт и прегнуће. коју њен Владар 
знаде развити, како би произвео 
оно ријешење, које будућности оси- 
гураваше слободу њене трговине и 
сигурност њенога земљишта. јасно 
су доказивали, да је достојни обо- 
жавања Књаз Никола, велики Вла- 
далац.

„Дивизија адмирала Пиве-а, уси- 
дривши се прва у Бару, послужила 
је не само интересима Црногораца, 
него и онима свију јуначкнх Југо- 
словена, који састављају најглавније 
језгро балканског насел>ења и који 
ће једнога дана бити позвани, да 
играју прву улогу у будућем раз- 
воју источнога питања.

„Црногорци су нам засвједочили 
њихову захвалностса одушевЈненим 
овацијама, којима су дочекали на- 
ше мрнаре. Француска неће забо- 
равити те лијепе и дивне манифес- 
тације учињене у њену част и ср- 
дачно се придружује жељама адми- 
рала Пиве-а“.

^опвшма
(Тлач Фарисеђаца

У Дубровнику је прије неки дан 
даван годишњи парастос пок. Ми- 
ловану Глишићу.

Одавна у Српству (биоградскога 
стила) мртви служе са паралу жи- 
вима.

Кад је умро долазила је читава 
депутација из Биограда да прису- 
ствују погребу.

Та депутациуа коштала неко- 
лико стотина динара.

Сад су давали парастос, и ту је 
без сумње пало вазда суза, трону- 
тих ријечи и изјава саучешћа, а 
уз громко клицање: славаГлишиђу 
и вечан му помен био.

А Глишићев гроб?
Изгубио се. Дрве.чп крст сишас 

у земљу, Коров и трава обрасли га. 
Мислили би сте, то је гроб каквог 
биједпог безимењака, кота )е св\\)ел 
давно заборавио.

Упитасмо гробара, гдје је гроб 
Милована Глишића, а он рече да је 
ту негдје, и пође да га тражи. Једва 
га је и он нашао. А ми мислисмо 
ла су му они, који његову смрту- 
зеше за повод да се прошетају из 
Биограда до Дубровника (наравноо 
трошку „достојнијега заступања“) 
и да приређују ватрометне параде, 
подигли достојан споменик. Не, и 
опет не. За његов споменик није 
дато ништа, али су многе стотине 
дате онима који већ и с мртвима 
спекулишу.

Све су данас свукли на то, да 
лична корист буде прва, а сама 
сгвар пошЈведња. Да би иронија 
била већа приредили су Глишићу 
и парастос, и тим поводом опет су 
пропарадирали, асиромах Глишић 
лежи под коровом и чека да његов 
гроб заборави и онај пошл>едњи 
који по дужности о гробовима води 
евиденцију — гробар.

Слава данашњем Србовању!
Проговорила

У једном од пошљедњих бројева 
„Самоуправе“, органа Пашићеве по- 
лувладе (јер друга половина при- 
пада самосталцима), проговорено је 
о односима Србије и Црне Горе, 
али не у опште, него у колико по- 
једини листови ружно пишу о Црној 
Гори, по неки и о Књазу Господару. 
Пребацује им се, да раде на раз- 
дору између двије братске државе, 
а то је за осуду. Остављамо за 
други дут да о томе речемо коју 
више, за сад ћемо се задржати на 
томе само, да је „Самоуправа“ осу- 
дила све само нерадикалске ли- 
листове, а о радикалским ни спо-



менула није. Говори и како је за- 
браиила лист „Депешу“, који је у 
пријеводу донио онај швапскипљу- 
сакпогрда посрбљеног Нијемца Кац- 
лера преко „АгвеИег 7еИип^-а“ на 
адресу Књаза Господара, али нам 
не казује, да ли га је забранила 
истога дана, или сјутра дан, или 
кроз тринут по двадесет и четири 
часа, јер тај смо број ми тачно и 
на вријеме примили, што значи да 
је био слободно продаван и да га 
је биоградска пошта без задржа- 
вања тачно експедовала. Што се 
тиче оптужбе и осуде — знамо веђ 
како иде. Или се кривац осуди или 
не осуди, али у свакоме случају не 
одлежава казну у затвору. Не чи- 
тамо ли зар јавне оптужбе, како 
власт неће да позове на издржање 
казне л.уде из листова радикалских 
и оних, који влади чине услуге?

Ипак не можемо а да овај, и ако 
благи и платонски, окрет на боЈве 
не примимо како заслужује, али не 
можсмо да га назовемо довољним 
да оне грдне гријехе, учињене према 
Црној Гори и њеном узоритом Кња*  
зу, покаје. Сувишс је много леда 
нагомилано у наша срца а да би 
се на први зрачак с неба могло ра- 
стопити. За тако што треба мало 
више искреиости, а мало мање теа- 
тралних суза — и мало више ствар- 
них доказа.

У меии је мукао кухил.т бура, док еа.м 
предочпо црте онога лопова. и сад сам се па- 
једном сјегио. да сам га прошле недјеље 
видио па иекој малој височини крај његоиога 
сгада, Бијаше то пекакав дуги Бедуии, ко.ме 
гу се го.111 у.довп са.чо мало разликовали од 
отрцанога одијела; ираг.и тпи бруга.пшга бар- 
бара са избочепим личним костима, са опггро 
саИнјеним посом, са лаким лалокама и мршавим 
погама, V крагко: пекакво у ирњке замотано 
страшило са химбснпм погледом шакала.

Иијесам впше ни мало сумњао да је оиа 
побјегла с тим јадиим лупежом. А зашго'? 
За го што је А.!\'ма била кћп пустии.е, Која 
друга. на при.мјер у Парнзу, поојегла би са 
мојим кочијашем. илн нометачем улица.

— I*1 — рекнем МухамедЈ' — ако
је огишла. тнм горе по њу. Ја морам писати 
иисма. осгави ме на само.

Он оде. чудећи се очито мојему миру. А 
ја усган.-м, па отворим прозор и станем ду- 
боко удисати спарпи и загуш.кинп ваг.дух, којп 
је долазио с југа, јер је широко био врло 
жеегок.

Тада рекох сам себи :
— Мој Боже, опа је жепа као и све дрЈге. 

Зна ли човјек ма кзда... шго пх иотакпе дт 
љубе мушкарца. да га шљеде и.ш да 1а 
оставе?
ДИд, Г.ч к.чгкад ее то зпаде. а кадњтда не. 

А често се мора сумњтгп.
Зашто је опа побртла с опим лупежом? 

Запгго9 зашто? Можда само за го, што је вје- 
тар већ мјесец дапа и-престано дуваос јјњ-

Утјерују га и они у паж
Морално пропали „Обзор“ до- 

чекао је, ето, да га и они из Био- 
града утјерују у лаж. Сад већ вр- 
дати не може. Донио је читав чла- 
нак о односима Србије и Црне 
Горе и ту је наприповиједао хрпу 
неистина, све опет противу Црне 
Горе. Наприповиједао је шта Црна 
Гора тражи од Србије, па међу 
осталим и то, да се из Србије про- 
тјерају сви ђаци који су родо.м из 
Црне Горе. Сада то из Биограда 
одлучно побијају и остављају „06- 
зор“ да бЈвешти у свом сјају јед- 
нога јавног лажова.

Наравно кад падне 
се више стида нема, 
лаже и дал>е.

Па нек лаже, зла
Ваљда ћему додијати.

Ово стијење не руше ни топови, 
а камо ли лажи. Истрајађе оно па 
да се наставе још хиљаду „Обзора“.

Измшено

образ онда
и ,,Обзор“

му мати,

„Обзор“ не престаје измишљати 
приповјиетке о Црној Гори. Ис- 
пизмио се на Томановиђев кабинет

ПОДЛИСТАК
Алума

— Оиу <Је МаирабзагЛ —

— Чекај само, чекај! Ја пмам у мом ор- 
ману одијела, на ћу скоро оиет бити лијепа.

Паш живот потече опег као и прије, а ја 
сам с,е све пише и више подавао пеком тај- 
иом и чудпом чару, којим ме је та красна 
дјевојка очаравала и коју сам ја свакако као 
добар отап љубио.

Шест мјесеци догаћало се све по мојој 
жељи, и опда сам примјетио да је она опет 
узрујапа, нсрвозпа п тужна. 11 једпога дапа 
јој рекнем:

— Хоћеш ли да се опет у твој завпчај 
повратиш?

— Дакако, да хоћу.
Гп се нијеси усудила да ми то кажеш?

— Пијесам.
— А ти пођп, ја ги дозвољавам.
Опа прпхваги моје руке и пољуби их, као 

што је го чипила увпјек, кад је хтјела да 
мп пекаже своју захвалпост, а другојејутро 
пије више било.

Као п први пуг поврати се она за трн 
педјеље, опет у подераној одјећп. сва пра- 
шна и сунцем опаљена, пренаспћепа пеобу- 
здапога помадскога живога у пустињп. Гако 
се у двпје године четири пута повраћала 
к меии.

А ја сам је сваки пут прпмпо весело и 

и хтио би да му нахуди простач- 
ким неистинама и измишљеним при- 
повијеткама. Такоједонио и једну 
приповијетку о иеким догађајима у 
подгоричком затвору, која је ол. пр- 
ве до пошљедње ријечи неистини-
та. Апсолутно ништа се није до- 
годило.

Француска Флота
За ову годину француски предра- 

чун за морнарицу износи 371 '4 мили- 
она франака, од којихђе се утрошитп 
.79 8 милиона за убојне оклопњаче, 
103 милиона за оклопњаче крста- 
рице, 14 17 милиона горпед-разора- 
че, 60 000 за торпедњаче и 14.06 
милиона за подводне бродове.

Ове ђе године бити изграђено 6 
оклопњача убојних, две оклоњаче 
крстарице, 21 разорач-торпеда и 28 
подводних бродова.

Пегија смрти у Босни
— Срби осуђеки на тешку тамнину —

Д. Тузла, јануара.
И поред свију прича о уставно- 

сти, парламентарности и слободама 
српски живаљ у анектнраним зем- 
љама преживЈвује тешке дане. Не 
зна се, да ли му је горе сада или 
нрије.

Срби су н у Босни велеиздајни- 
ци, бунтовници, анархисте и опште 
опасни по ред и поредак.

Зна се како је било у Бања Лу- 
ци. Позната је ствар и са оним не- 
сређним Гачанима Ј' Мостару. Сада 
је дошао ред на Тузланце.

Баш кад се највише глагољало 
о уставности и кад сепричалсУО злат- 
ним брдима и обеђавало мед и мли- 
јеко, дограбљена су петорица Срба 
и стрпана у затвор. Затворили су: 
Милана Јаничевиђа из Бјељине, Рај- 
ка Мирковиђа из Броиа, Стева Те- 
шановиђа из Међаша, Љуба Баби- 
ђа из Попова и Јова Томиђа. Њи- 
ма је речено да су окривљени и за- 
творени зато, што су за вријеме 
анексионе кризе били уиисаии у 
легију смрти, која је била тада у 
Србији установљена, а имала је за- 
датак, да истакнуте људе у Аустрији 
убијају.

Сиромаси су се од ове биједе 
бранили, па и ако се њихова кри- 
вица није могла доказати, осуђеин 
су. Сви су осуђени на тешку там- 
ницу и то Милан на седам, Рајко 
на 6, а остали на 5 година.

Као истрага и суђење је било 
тајно и осуђени су веђ упуђени на 

без трунка љубоморности, јер се ио мом ми- 
шљењу може љубомориост родпти само из 
онакве љубави, како је ми код нас схваћамо. 
Ја сам је без сумње могао убити, да сам је 
ухватно при том, да ме вара; али у том слу- 
чају био бих је убио из пуке срџбе, као што 
се убија непослушпи пае. Ја нијееам осјећао 
оие ужасне ватре, оне страховите болове, који 
ее код нас па ејеверу зову љубоморност.... 
Ирије сам рекао, да сам је могао убити као 
што се убија непослушпи пас. Ја сам је у 
пстини љубио, као што се љуби врло рпјетка 
животиња, пас или коњ, који се не могу 
иадоместити. Алума бијаше красна животиња 
с тијелом жепе.

Ја сам пе бих могао право разјаснити са- 
мнм ријечима, како је дубоки попор био из- 
мјеђу паших душа, премда су се кадкад иа 
пар часака загрпјавала наша срца. Опа бијаше 
фактор у мојој кући, у мом животу врло 
љубазпа павика, које сам се чврсто држао и 
која је мени као страсгпом човјеку, који 
има само пожудпе очи, била пеизмјерпо драга 
и мила.

Једнога јутра ућс Мухамед с пеобично 
чуднпм лицем у моју собу, у њега бпјаше онај 
немнрпи ноглед Арапппа, који је сличан по- 
гледу мачке, кад се наће пред псом.

Кад сам га таква угледао, запптам га:
— Но, шта се догодило?
— Алума је отиш.та.
Ја се почнем смијати.
—- Отишла? Како то?
— Сасвим ја отишла, господару.

тамницу. Овим јалницима чак ни 
пороцпце не знају због чега су ова- 
ко драконски кажњени. То је „уре- 
довна тајна“!

То је увод у уставност!

Несређни случај у ПоповиЂима
У уторак, 19. т. мј. V Бару, селу По- 

иовићима, у куђи Гаја Мирановиђа — 
који се два дана пред тим оженио и још 
му пријатељи у кући били — пехотично 
се заиалила, каже се гас, а мисли се беи- 
зин. једна лама.

Од једанпут букнуо је огањ чо свим 
одјељеп.има куђе, обухвати особиги дим, 
и по кући готово све изгорело а кућа 
остала здрава.

Од чељади, која су се у кући десила, 
жалост је од огња и муке таква била да 
се описати не може; јер кад су се кроз 
прозор пробацала, а кућа је на два боја, 
зар може бити гежих мука?!

Од свих горених, три су жене умрле 
и укопане. Осталих шесторо изгорело је: 
три човјека досга опасно, двије жене и 
једно дијеге мање; али се држи да ће ос- 
тати живи.

Чим је глас о овој несрећи букнуо, 
парод је одмах потрчао, а међу нрвима 
Њ Кр. Височанства Престолонашљедник 
и ПрестолонацЈЈведница.

Какав су жалосни осјећај имали у Њи- 
хово| души, то је свако могао опазити 
на Њиховим лицима; изрази Њихових ри- 
јечи приликом посјете толико кућа, гдје 
су мрци и рањеници лежали, то су до- 
казали.

Немогавши одолијевати гузи, коју су 
осјећали,у тако кратком времену голико 
су пуга посјету чинили и у четвртак 21. 
т. мј. Својим аутомобилом дошли те у 
Њиховој кући у Новом Бару, уредило 
се мјесто за шест рањених, које је на- 
рочити воз жељезнички довезао, задржа- 
ли се више од два сахата да рањенике 
ране добро разгледају, да виде, по Њи- 
ховом заповиједању, како ће им се што 
боЈва удобност дати.

Живио наш Књаз Престолонашљедник 
и Престолонашл>едница. који оваквим 
примјербм олакшавају бол и тугу ожа- 
лошћеиих; Њихови осјећаји дају нам увје- 
рење да тврдо рачунемо о њихово за- 
узимање за свој народ.

Живјели пам годинама срећно и ве- 
село. С. Т.

Српство
ф Теодора Бошковић. У Дубровнику 

је ових дана преминула Теодора, супруга 
иок. Божа Бошковића, познатог добро- 
гвора. Покојница је била врло племеиита, 
интелш ентиа, научена и веома ваљана 
жена. Цијелог свог живота старала се за 
сиротињу, хумана друштва, а нарочиго 
,>а сиромашне учепике. 11 нослије смрти 
завјештала јебО ООО круна на добротворне 
сврхе. Свијетао јој помеп.

Саучешће и по.моћ Паризу. Н. Скуп- 
штина у Кра.њевини ријешила је, да по- 
страдалима од поплаве у Паризу дарује 
30.000 динара, те је ту суму упутила

— Како сасвп.ч ?
— Тако, господару.
— Јсси ли ти ио.цдио, човјече?
— Ппјееам, господару.
— А.1и зашто и како? 1’азјаспи ми то 

маао боље!
Он остаде пепомичан и пе хгједе гоноритл; 

затим стаде бјеспити тако, као што бјесне 
ииаче мирољубиви Арапп, кад се изиенада уз 
грозне погрде посваде па пу.ту.

Нз његове бесомучне впке могао сам ра- 
зумети са.мо то, да је Алума побјегла с неким 
пастиром.

Морао сам Мухамеда мирпги и сваку ?:у 
ријеч си.шм пстисиути.

То шпраја пеко пријеме и пос.јр сазпадох, 
да је он иећ пуиих ос.тм дапа проматрао 
моју метресу, како се за ближњим какт\совим 
растињем, и.ти у педалекој олеапдровекој шу- 
мици састаје с пекаквом скитпицом. коју је 
мој уиравитељ прије пеколико мјесеци био 
памјестпо као пастира.

Прошле ноћп био је Мухамед впдио како 
је она изашаа из куће, у коју севишеппје 
повратила, и е пајвећом огорченошћу попа- 
вљао је рнјечп:

— Опа је отишла, господару, огишла!
Ја иијесам за то могао павестц разлога, али 

је Мухамедово увјерење, да је Алума побјегла 
с пекпм луиежом, већ за пекилпко чаеака 
прпјешло п иа мепе и заокуппла моје срце. Го 
је бп.то апеурдно, певјероватпо, а ппак пе- 
сумњпво, управо ради разумпосги која је је- 
дпном логиком у жена.

преко француског парламенга, изража- 
вајући му уједно и саучешће.

Нова учитељска школа. У Неготини, 
у Србији, отвориће сеучитељска школа, 
те је већ о то.ме донесен и закоп, који 
је Н. Скупштина потврдила.

Посланици у Србији 11. Скупштна 
\’ Краљевини још честито није ни почела 
рад, а већ .мора ,та нагеже са држањем 
сједница, јер врло мали број носланика 
походи скушитипске сједшше. Да се не 
би то и на да.ч.е продужавало, и да би 
Скупштина могла да ради, предсједник 
Скупштине је приморап да нагони пос.та- 
нике, да редовно посјећ\ |у сједнице. Зато 
је ријешио да сваког дана у службеном 
листу објављу.је имена посланнка, који 
бјегају са сједннца. Тиме се мисли, да 
ће се постићи, да посланици уредпо до- 
лазе на сједнице и да не ометају рад.

Словвнстзп
Бугарски консулат у Скопљу Доса- 

дања бугарска трговачка агенција у Скоп- 
љу проглашена је за консулаг.

Хрватски бан. Сматра се као сигурио 
да ће хрватски бан Раух биги сми ењен 
и да ће га замијенити Томашић. За ми- 
нистра Хрватске бнће ноставл.ен гроф 
ГЈејачевић.
Десетогодишњица. Пјевачко-тамбураш- 

ки клуб хрватских свеуч!!лш1Ј||1!х грађана 
„Младост11 у Загребу прославило је ових 
дана на свечан начин десетогодишњнцу 
свога оснивања.

Позоришна зграда и Осијеку. Оп- 
штински одбор у Осијеку, Хрвагској, ри- 
јешио је, да сагради нову позоришну 
зграду, чијем ће се грађењу приступити 
још овог љета.

ПРИВРЕДА
Сијање жита у алејама. Сад да при- 

јеђе.мо на тајну богасгва у земљорадњ:!, 
ко]а се састоји у томе, да би се од једног 
зрна добила два, три и више пудова зрна, 
при правилном његовању послије узра- 
ста зрна.

Код правилног његовања с четвргог ди- 
јела десетине може се добити 6000 и 
више пудова зрна и при овакви.м усло- 
вима земља постаје таквом ризницом, 
коју није могуће сравниги ни с каквпм 
златним и брилијантним нијеском.

Ради веће еконолике корисги једна се 
десетина дијели на квадратне хватове, а 
сваки хват. опег на чегири јед.чака дије.та. 
I одишње се у сваком квадратном хвату 
обрађује само четврги његов дио, а оста- 
ла три дијела остају слободна и добпја 
се четворна система.

Замазани угловп сваког хвата пред- 
стављају жигне жбунове од једног зрна.

На овоме дијслу квадритног хвата, који 
је на реду, раскопају се купасте рунице 
у дубину од 5 до 10 шеснаестина арши- 
на, са површином од 24 квадратне ше- 
снаестпне аршина. У



\ ову рупицу поса.ли се јелпо зрно у 
дубцну од једног тридесет другог дијела 
или једнс шеснаестине аршина, записује 
се дан отфења, а послије 21 дана, а не- 
кад и при е, треба прекрпјевати створе- 
не чланове жбуна, како се не би дозво- 
лило стварање другог кољена. Сађење 
зрна и бокорење може се изводити за 
вриЈеме прољећа, љета и јесени, док иа- 
ступе први мразови, т. ј. до престанка 
вегетације. До мразова се овај усјев мо- 
же осганти под снијегом, а ношто про- 
ђе зима пушта му се да наставља сло- 
бодно рашћење и доношење рода, или 
нак да продужи бокорење, оставивши 
три мјссеца испред првих мразова ради 
раста и узријевања.

Из наведеног добијамо овакву с.пику: 
свако зрно, које је посађено у дубину 
рупиие, даје стабљику с листићима. Под 
листић -ма ове сгабљике налазиће сеодеб- 
л.ање, које се назива чланком жбуна или 
ваздушним чланком Овај чланак жбуна 
има то својсгво, да ако је сгабљика с 
чланком жбуна нокривена земл>ом на но 
палца дебљине, онда чланак жбуна даје 
коријење н испушта из земље најмање 
три стабљике с чланиима жбуна на сва- 
кој сгабл.ици. Ако се ове три стабл.ике 
но нова прекрију земљо.м, онда их из- 
расте три пут више ит.д. Послије сва- 
ког прекријевања број стабл.ика ће се у- 
тростручавати овим начином:
110С.П1ђ П[)1Ш1 прекрчјевања 1Јзрашћује 3 ст

другог ч „
зреЊ’

ос.мог 6’6 6’ 1 „
г дештоЈ’ Њ653 „

ж^ч\
п т. д.

5'.Ш4У „

При мједба. За десет жбунова треба 33 не-
дјел.е, од којих три недјеље иду на ирво рашћење 
пос.шје сађења, а за тим на сваки од десет жбу- 
нова по 3 недјеље. а негдје и мање, што зависи 
од ки.тометарског положаја.

Ако се буде ограничило само са десет 
прекријевања и ако се има под зиму зе- 
,'/е/ш ћилим од једнога зрна у 60 хнљада 

стабљика и ако се рачуна, да из сваке 
стабљике израшћује један клас са 20'зрна, 
онда ће цио жбун од једног зрна даги 
60000 x 20 -120000 зрпа, на равпини од 
три до четри квадратна аршина. У ква- 
дратној шеснаестиии аршииа може бити 
30—50 класова, а да се не умањи количина 
сламе и зрна.

Ако се рачуна у десегини 2400 квадраг- 
нпх хвата ове десетине, онда род треба 
та буде 2400x1000 = 6000 пудова зрна. 
Ова ће се количина добијати сваке го- 
днпе с четвртог дијела десетине, мијења- 
јући у установљено.м редном строју исте 
дјелове квадратног хвага, г. ј. добија се 
четворпа система, код које ће сваки дио 
квадратног хвага почивати три године, 
као угарена њива. Родност ће бити обез- 
бјеђена не само ушљед спремања горњега 
слојаземље, него се неће бојати пп суше, 
нн мразева ни вјетрова, за то што ће се 
жиле овога усјева без икаквих сметња раз- 
вити за 33 недјеље растења.

Овај пачин житне културе састоји се у 
гоме, тто развија жиле посађеног зрна 
и шго му не лопушта да се развије у 
клас (цијев) а за ово је иаоиходпо по- 
требио да се прекријевају члапови боко- 
рења, не допуштајући другоме кољену 
да се развија.

У они случајевима, кал је ораница са 
сгпјем плитка, а жели се да род буде . 
изврсга I. може се примијекити овај иа- . 
чин; Трсба носадити зрна као расад, а 
послије три недјеље опо шго изникне 
треба пресадити у грунт па мању дубину 
јаме а за тијем га треба ирекријевати исто 
онако као и упрвом начину. Пресађива- 
ц>е по иекад проузрокује толики напре- 
дак у ницању, да оно за вријеме првог 
бокорења да]е 50 и више стабљика гако 
да се прекријевајући само осам пута, мо- 
же дотјерати број сгабљика до 105350.

Овоме начццу изницања жита није по- 
требно залијевање, јер ваздух, продирући 
у земл>у, оставл>а влагу и гасове, који 
су рашћењу биља неопходни, само што 
треба вадити коров, да би ваздух без 
преиреке продирао п да би сваки жбун 
бно окружен прекопаном и оплијевљеном 
земљом.

Род осигуравају коријенове жиле, које 
код сваког жбуна заузимају у површини 
три-четири квадратна аршина, а у дуби- 
ну најмање један аршин (код ражи може 
коријен нродријети у земл.у цијели хват). 
Ушљед овога ни један бокор класова, који 
је постао од једногзрна, неће доносити 
мањехране него чегирикубна аршиназем- 
л>е; у овоме ће простору земље бити ми- 
лиони коријена, који ће од свијех врста 
бокорења давати материјал за храњење 
пошљедње врс ге бокорења. Земл>а ће без 
ђубрења, од раста сваке њене земљане 
честице, побољшаваги и увећавати своју 
ораницу, слично ономе, како расте кри- 
стал и како се испуњава,у комадиУм на 
н>ему. У опште је земљерадња, ако је 
правилно заведена. не само интересантно 
занимање, него шта више и пријатно, 
корисно, здраво и може сазршено да 
измијени људски живот, ако свакоме чов- 
јеку за снабдијевање годишње насушне 
хране не буде потребно више од 7—10 
квадратних хвата земл>е, мјесто десетак 
стотину и више десетина, које се данас 
како било зачепркају и прекрију милиони 
пулова зрна иа произвол.ност сунцу, ко- 
је гори, зимскнм мразовима, вјетровима 
и ко]е ни мало не осигуравају насушну 
храну.

Сваки земл.орадник треба да буде пра- 
ви господар своје земл.е и свога занима- 
ња; треба да тачно рачуна на корист 
свога труда, а ради тога треба да пот- 
чини природу и све закопе, који су у 
њо.1 скривени, пе рачунајући на случајну 
клшу и пово.љно вријеме, који ће дјело- 
вати на његов наиредак. Само се у так- 
вим случајеви.ма човјек може на.ињати 
господарем земље. Бог је људима дао на 
зе.мљи много ризницг. за њихов лапредак 
л срећу, али човјек је дужан да изучава 
законе природе и да се њима разумно 
Користи; да их иримјењује у своме жи- 
вогу, те тако да осигура свој напредак. 
У зн.ању је велика моћ.

Примејдба. — Ова два објашњења начина жи- 
тне културе могу се примијеиити свакој земљи: 
добра земља издржи већи број бокорења, сла- 
бија мањи. Потребно је да се оба начина испи- 
тају на даној земл>и. За ово треба припремити 
5—6 рупица у дубини 10 9—8—7 — 6 шсснаести- 
на аршина, у њих зрна с размаком од 3—6—9 
—12—15 иедјел>а од првога сађења, да би се по- 
стигао резултат родности разних врста бокорења. 
Најбољи род на једној од ових рупица по садр- 
жини зрна, ведичини, тежини и садржини сламе 
служиће као тачно мјерило за врсту бокорења 
и климатске услове.

Други начин помоћу ирссађивања потребно је 
такође испитати у неколико руница с тронедје- 
љним пресађивањем, па за тијем, сравнивши ро- 
дносг првог и другог начина, коначно установи- 
ти најбољи начин и врсту бокорен.а за дану земљу.

Пошто се скупи род, треба рупице чуваги од 
корова, јер се може догодити, да би претпошље- 
дн.е бокорење, које служи заједно с другијема 
као начин за храњење, могло дати нови род, са- 
мо ако стабљике буду у стању, да пробију кроз 
Зсмљин слој. На овај се начин, код објашњења 
два средства добија дугогодишње израшћивање 
житних сламака, слично сијаној трави, ако се 
предузме обрађивање земље V сву дебљину о- 
ранице, а пе пола вершка (један тридесст други 
дио аршина) њене површине с постојећим кул- 
турним срествима. —

Наука и проналасци
Опасност за птице. До сада се држа- 

ло, да је орао једини господар ваздуш- 
ног царства. Умио се борити са вјетро- 
вима, облацима и свима непогодама у ви- 
сини. Ништа му није могло на путу сго- 
јати — толикојебио силан торе. И тако би 
и даље остало, да се од најновијег доба 
нијесу појавили под облацима змајеви. а 
то су крилате справе, којнма људи данас 
лете у ваздуху. Те справе чине грозна 
дјела у висини: убијају силне птице. Пи- 
гоме птице ио земл>и одавна већ страда- 
ју од својих неиријатеља брзих кола ау- 
томобила. А откад су господа браћа Врајт, 
Блерио и други сво,им справама почели 
крстарити под облацима и небеским птн- 
цама пријете црни дани. Браћа Врајт у 
једном француском листу причају, какоу 
висини гомилама падају пгице, кад их 
крилима и вијуком на кл>уну дохвати спра- 
ва. То исто прича и Блерио. Он каже, 
шта је приметио при летењу свом преко 
канала ЈТа Манш. Вијак — каже — чини

гаке махове и ствара корнга у внсини, 
да нтице не могу измаћи гш кат су по 
даље. Чим их сгруја дохвати, оне се ок- 
рећу и за тим падају са висине на земл>у 
мртве. Ш га ће гек бити послије десет и 
двадесет година, када ће по ваздуху пу- 
но крилагпх справа летјети? Понестаће 
птица из наших крајева, разбјежаће се н 
биће их тамо, гдје крилате справе неће 
крсгарити.

Животиње што пуше. \Аа\ве\>и д\\о љ\\- 
вотиња необично јако гади се дувапа. 
Али има животиња које га воле и кад 
науче на њега, ие могу да се одвикну. У 
првом реду долазе пси. По циркусима 
се показују пси, који врло задовољно 
пуше из луле. А кад им газда не да ур- 
личу од туге. И папагај се лако приви- 
кне пушењу. У Паризу је један љекар 
привикао свог папагаја да жваће дуван. 
Кад је испрва најмање сажвакао тетурао 
са као пјан. Дугом праксом постало му 
је то страст. и најрадије је жвакао ду- 
ван умочен у руму, као што то раде мор- 
нари. И мајмун се брзо привикне на ду- 
ван и умије страсно да га заволи. Позна- 
то је да мајмун обично ради оно, шго 
други раде. Тако је један бацио цигару, 
коју је неко вријеме пушио. Мајмун, који 
га је посматрао, дочепа бачену цигару и 
почне пушиги. Њушка му се од једном 
сабрала, љутито баци цисару, побјеже у 
један угао и поче се од муке прегурати. 
Испитивањем се доказало, да и пси и 
папагаји и мајмуни, који се привикну пу- 
шењу ХХ\\О\'О ХХХ)^

\ гова.\АА\бол>\\ аа уг. Л.\\\'\\\ \л\чО'.\'\>\\у>.''
; Шта је најљепше. Један шведски лист 
' расписао је гри лијепе награде и позвао, 

своје чигаоце, да у двије-три ријечи на- 
веду шта је најљепше на свијету. Прву 
награду однио је онај читалац, који је 
одговорио, шта је најљепше на свијету: 
Мајчино око. Другу је нагреду добио од- 
говор: Остварење лијепог спа. Трећу је 
нагреду добпо шаљИвчина један, који је 
одговорио, да је на свијету на\ље\\ше л\е-'

■ ло оног човјека, којн сакрије путпи план 
кад му је пуница рада да отпутује.

15 година међу будистичком дјецом. 
Прије 15 година отишла је у Колумбо на 
Цејлон Њемица Мисејс-Хигиус да ондје 
организује школу за оне будистичке дје- 
војке, које желе, да се евронскн наобра- 
зе, али да не полазе мисионарске ен- 
глеске школе, пош го желе задржати бу- 
дистичку вјероисповјест. Ова Њемица 
организовала је доиста такву школу н 
кроз 15 година одгаја сама и подучава 
сама у европском духу младе будисткиње. 
Сада је прославила 15 годишњицу, коју 
су |О| свечаним начином приредиле ње- 
зине ученице са родигељима. Уједно је 
положен темељни камен будистичкој бо- 
гомољи.

Срлска катедра у Петрограду
Петроградско друштво „За изучавање 

истока“ (Обшчество востовјеђенија), које 
постоји од впше година и које је пока- 
зало одличне резултате у изучавању /е- 
зика 1> живота источпих парода, основало 
је сада, уз припомоћ руске државе, прак- 
тичну оријенгалну Академију. Академија 
је виши научни завод и у њој ће се спре- 
маги будућп руски консули и дипло- 
матски чиновници државни, грговачки а- 
генти, генера.т-штабни официри и т. д.

Поред осталик катедра у Академији у- 
шле су и срнска и бугарска. Српска ка 
тедра новјерена је д-р Ивану Шајковићу, 
чија је управо заслуга за оснивање не 
само српске но и бугарске катедре.

Г. Шајковић је већ отпочео предавања 
из језика, литературе, историје, географи- 
је, ентографмје и савременог живота хр- 
вагско-српског народа.

Јасно је, те не греба ни доказиваги, 
да ће та катедра допринијети велике ко- 
кристи хрватском и срнском народу, упо- 
знавајући иг. нет руске интелегенције спра- 
вим стањем нашега савременога живота.

У Академ!;;:! се оснива и срнски семи- 
нар с музејем гдје ће се прикупљати све 
што се тиче хрватскога и српскога на- 
родиог живота.

Надати се, да ће српски научењаци и 
други људи потпомоћи то корисно по- 
дузеће поклањањем књига Академији, но- 
випа, научних и књижевних листова и 
других предмега, који се тичу српско- 
хрватске ентографије.

Дневнин
Повратио се. Њ. В. Књаз Петар 

отпутовао је јуче прије полне на 
Ријеку, одакле се јутрос повратио.

Господар за Парижане. Њ. Кр. 
В. Књаз Господар благоизволио је 
подарити 2.000 франака за постра- 
дале од поплаве у Паризу.

За пострадале од експлозије. 
Њ. Кр. В. Књагиња Престоло-

1 нашљедница образовала је одбор 
за скупљање помоћи пострадалима 
од експлозије у селу Поповићима, 
те се благоизволила примити пред- 
сједнипЈтва тога одбора. За бла- 
гајника је изабран г. Ђоле Гвоз- 
деновиђ, управник царинарнице, а 
за секретара г. Нико Јанковиђ. — 
Њих. Кр. Вис. Књаз Господар и 
\<\ч\->ал\\ња даром.амлх сх; "ГШ
перпера за пострадале, а Њих. Вис. 
Књаз Престолонашљедник и Пре- 
столонашљедница 300 перпера, по- 
ред многобројнијех доброчинстава 
које указују пострадалима.

Свечана аудијенција. Њ. Кр. В. 
Књаз Господар изволио је у нед- 
јељу прије поднепримиги у свеча- 
ну аудијенцију новопостављеног 
аустриског посланика г. Владимира 
Гизла од Гизлингена, којом Му је 
приликом предао пуномоћно писмо.

Дали оставке. Г. Јован Пламе- 
нац, министар унутрашњих дјела и 
г. С. Дрљевиђ, министар правде и 
заступник министра просвјете и цр- 
квенијех послова, дали су оставке 
због неслугласице, која се појавила 
ушљед подношења закона о адми-

| ре, те су игл оставке и уважене и 
/ они станљени на расположење вла- 
де. Г. Пламенац ђе бити постављен 
за начелника министарсва просвјете, 
а г. д-р Дрљевић за начелника ми- 
нистарства правде. И ако је за жа- 
љење што ова два спремна и агил- 
на министраодступају из кабинета г. 
д-у> То1ла\лов\\У>а, \млак се раулу\е.мхо 
што их.видимо као начелнике о- 
них министарстава, у којима су као 
министри усјешно дјеловали, увје- 
рени, да Не својом дубоком спре- 
,"лом и примјерним радом оправдати 
повјерење које ужива]у.

Реконструкција кабинета Исту- 
пањем г. министра унутрашњих дје- 
ла Јована Њчаменца и г. министра 
правде и заступника министра прос- 
ВЈете д-р С. Дрљевића из кабинета 
г. д-р Д. Томановића извршсна је 
рекострукција кабинега тиме, што 
је за министра просвјете и заступ- 
ника министра правде постављен г. 
Перо Вучковић, заступнпк управи- 
теЈва богословско-учитељске школе, 
а г. д-р Л. ТомановиК, нредсједник 
министарства и министар иностра- 
них дјела за заступника министра 
унуграшњих дјела.

Примио дужност. Новонаирлено- 
вани министар г. Перо Вучковић 
положио је пред Њ. Кр В. Кња- 
зом Господаром заклетву и јуче 
примио дужност од г. др. С. Др- 
љеви^а.

Бугарски краљ на Цегињу. Из 
Софије страним листовима јављају, 
да ће бугарски краљ лично доћи 
на Цетиње да Њ Кр. В. Књазу 
Господару честита јубилеј.

Рад Н. Скупштине. Јуче није 
било скупштииске сједпице пошто 
су одбори радили иа претресу за- 
конских пројеката, а данас је наста- 
вила свој рад.

Прочитан указ. На скупштин- 
ској сједници, која је била у ноне- 
дјељак послије подпе, прочиган је 
указо реконструкцији кабинета, ка- 
да се Народној Скупштини и нови 
министар представио.

Ванредни број Службени лист 
„Глас 1Дрногорца“ изашао је ван- 
редно у понедјељак ради публико- 
вања указа о реконструкцији ми- 
нистарства.

Трговински уговори.Турски пар- 
ламенат је усвојио трговински уго- 
вор, који је закључен између Црне 
Горе и Турске. Наша Скупштина 
је трговински уговор с Енглеском 
примила акламацијом.

Правилник. У министарству фи- 
нансија ради се на правилнику за 
извршење закона о порезу на ал- 
кохолна пића, који, у смислу чл.

Го јр би.10 донољно! Само дах пјетра ! 
Зпаде ли она, знадјг зп чак п парукавије 
и пају.пппје у већипи случајева што пх па- 
гопп на љпхове чппе? Тако мало као нзаста- 
вица, која се на вјетру колеба и лпјево и 
дегно. Иезпатпи дах вјетра порипе љезипу 
лједепу и.1п лљмену п.ЈОху амо и гамо, као 
што пекп тајпи пагоп дјелује код жена, прп- 
лада.Је опе које.му велеграду, пли које.чу селу 
11.111 ТИХОЈ пустиљи.

Ноелије кад ночпу протппп.т.ати, а имају 
нешто ума, могу јасно распозиати, зашто су 
учиппле ово а пе оно: али у први чае пе 
знају поеве пипиа, јер су играчка љпхове 
јаке сепзибплносгп. луде ропкиље догађаја, 
своје околице, те свих спољнпх дотицаја, које 
се дотичу Љ(|хово1’а српа и јкпховс душе.

*

Господпн Аубале устаде, начппи неколико 
корака, погледа .ме и рекне с ос.иејхо.ч:

— .ћубавпа згода у пусгпљи !
— А ако се опа оиет повратп? — за- 

вигам га.
А оп 11и тихо одговори :

Непаљала дјевојка!... Па ипак бнх бпо 
весео. да .ми се опет поврати.

- 1!и 1Ш јој онога пастпра опростпли ?
— 31ој Бо;ке, да! Женама .пора човјек 

п.111 увпјек опросгпти. и.ш с.е мора претва- 
ратп, као да не зпа посве ппигга.

— к е д ј —



17 закона, има да пропише мини- 
стар финансија. Правилник ђе у 
најкраћем времену бити објављен 
и у службеном листу.

Разрачунавају се. Биоградски 
листови доносе како је дошло до 
сукоба између Андрије Марковића, 
правника. иначе писца познатих ис- 
лада противу Црне Горе у загре- 
бачким листовима и Милутина То- 
мића још познатијег у томе правцу. 
Том приликом Андрија је на Ми- 
лутина налетјео боксером и лако 
га повриједио по глави. Послије то- 
га Андрија је побјегао, те се трага 
за њиме. Тако је то: „ко с ђаво- 
лом тикве сади, о главу му се лу- 
пају.“

Унапређење привреде. Ријеше- 
њсм министарства унтрашњих дје- 
ла расписана је награда у новцу 
свима привредницима, који стекну 
заслуге на пољу народне привреде 
својим најбољим производима.

ЈБекар п секретар. Општина ва 
роши I Јодгорице расписала је стје- 
чај за л>екара и секретара. Љекару 
се даје плата од 3600 перпера с пра- 
вом на слободну праксу, а секре- 
тару 1500 перпера.

За Св.-Савск\ БеЦедл^
'\^Х\\>\\\\ч«.'<\ х\*х\№А1лг\  Елмлеске књиге рнјетко

Горе као и дана одласка 
Агенцији на Цетињу, Под-

нуара у корист „фонда сиромаш.- 
них гимазијалаца" приложили су 
још : г. г. Михаило Павловић, тргов. 
из Биограда 38 24 перпера, Филип 
Радичевић, дворски протођакон 20, 
Ц-р Лазо Томановић, министар 
предсједник 20, Тодор Пбтковић, 
посланик Крал>. Србије 20, С. Пе- 
ровић, трговац из Спљета 20, Д-р 
Стево Огњеновић, референт сани- 
тета 10, Илија Шобајић, гимназ. 
наставник 10, Е. Евгенијадес, ди- 
пломирани агенат Краљ. Грчке 10, 
Софија Петровна Мертваго, начал. 
Института 10, Марко Гвозденовић, 
хотелијср 7, Мило Драгојевић, нар. 
посланик 6, Мило Пламенац, секр. 
Мин. Правде 5, Ђ. Девиђ, гимназ. 

наставник 5, А. СтражичиК иови- 
нар из Спљета 5, коман. Сава Ко- 
вачевић, с Грахова 5, Ристо Тано- 
вић, кафеџија 5.

Цв^хма. еддттм.
— ’Х'////м: /%/// С7 //////////. 

констатовано је, да је вода опала за 1 
метар и 45 сантиметара, из чега излази, 
да је даља опасност од поплаве прошла.

— На утук „Хрватске Католмчке Уније" 
Муслимаии у Босни, који су до сада би- 
ли уз Хрвате, ријешили су, да из шта- 
тута страике избришу да ће радити на 
хрватској идеји, те се од сада неће на- 
зивати Хрватима.

— Стање здравЈћа великог норвешког 
пјесника Бјернстона је такво, да се сма- 
тра, да неће остати у животу.

— V Чикагу \е образован одбор, који 
ради на подизању споменика пјеснику 
Гетеу.

— У Шпанији су поново огворене сло- 
бодне школе.

Књижевност
„Духовнан Бес-ђда**.  Друга је година 

од како у Кијеву, V Русији, излази мје- 
сечни религиозно-морални лист „Духов- 
нач Бесћда". Цијена му је годишње 3 
рубл.е. Уредник п издавач је свештеник 
С. Бројаковски. Наши би свештеници и 
и учптељп у овом листу нашли многе 
корисне ствари, те би заго 1 ребали и да 
се претплате на њ.

Министар у апсу од д-ра Владана 
Ђорђевића. Изашле су прве двије свеске 
ове занимљиве књиге, а свака кошта један 
динар. Ко жели да их редовно добија, 
нека се обрати администраиији Владано- 
вих Књига, или непосредно на писца у 
Биоград. Ближе адресе не треба.

Корисна забава
Мате.матичарима (ђацима) Цетињске 

Гимназије.
Из.међу Цетиња и Никшића, рецимо, 

и.ма 300 километара. Два подједнако до- 
бра велосипедиста полазе исто вријеме, 
|едан са Цегиња за Никшић, други из 
Никшића за Цетиње. Сваки преваљује иа 
сат по 50 клм. Заједно с велосипедистом 
са Цетиња почиње да лсти и једна мува 
с брзионом од 100 кл.м. на сат, престиже 
велосипедисту и лети у сусрет ономе 
другом, који јури из Никшића. Кад се 
сретне с н>им, окрене натраг и лети пре- 
ма првом, који јури са Цетиња. Кад сретне 
овог, враћа се према оном из Никшића, 
и тако непрестано док се оба 
педиста не сретну. Онда сједа 
првога и враћа се на Цетин.е. 
је километара прелетјела мува?

велоси- 
на капу 
Колико

Женски свијет
Ослобођена Боровска. Концем маја 

нађен Је уби.ен револвером у Кракову, у 
свом стану, адвокаг д-р Левицки. У соби 
је била, када је дошло спасавајуће друш- 
тво, једна млада жена, Јокина Боровска, 
која је некада била клијенткиња и љу- 
безница Левицкова, али коју он већ од 
неколико мјесеци није више волио. Од- 
носи се бјеху прекинули и некадашња 
ватрена љубав претворила се у мржњу. 
Та мржља се огледала и у редовима јед- 

л/к&&//е //////"/// м/шдог а/гво-
ката, „ионижењем" то што му се преда- 
ла. На страсну жену се убрзо посумња- 
ло, да је она др. Левицког уби.па. Су- 
мњичена је не само својом мржњом, него 
и тим што се толико снебивала да из- 
вијести спасавајуће друшгво, и против- 
речним исказима о смрти др, Левицког. 
По исказу Боровске, Левицки се сам у- 
био. Али се то тешко вјвров^ло. Он је 
био весео човјек, човјек бд уживања, 
који је имао успјеха као адвокат и кога 
су женске лудо волиле. Зашто да се да- 
кле убије? Левицки је био мртав и није 
могао дати на то одговора. То је гре- 
бало да ријеше краковски норотници и 
они су нашли да је Боровска невина и 
ослободили је.

Љубитељ перчина у Берлину. Оно- 
мад је у Берлину ухапшен један млад 
човјек, рудом нз Угарске,' коме је била 
страст да дамама одсијеца перчине. По- 
вод.ом рођендана иара Виљема влада.чо 
је пред опером велико тпскање и једап 
криминални чиновиик примјеги у тој 
гужви, како је један младић прикрада 
једној младој дјевојци. Наједаред одсјече 
јој он курјук и покуша да умакне у го- 
милу. Чиновник појури ,кривца и ухватп 
га. Ухапшени се збве Јосиф Фодор и 

\М\\\5Л?\\Ч'.\Ч\>ЛЈ\\\. ЧХУХ.
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Несреће у свијету
С7р#хо&//ге нег/огоде, 

/ које су проузроковале велики број не- 
срећних случајева. Прекјуче је у Доверу 
бура откинула с котве торпиљер „Еден“ 
и, прије по што је брод могао да добије 
пару, ударила њиме о обалу и избацила 
га на њу; брод је добио велику рупу и 
ПОЈ1ОМИЛИ су се завртњи. Носада се теш- 
ком муком спасла. И путнички брод „Џемс 
Камерон**  стралао је и остављен од по- 
саде Сјеверном Мору. Он се у мећави и 
бури сударио с другим једним бродом и 
љуство се с њега спасло на тај брод. И 
у разиим придјелима Њемачке бјесне стра- 

. ховите непогоде. У хамбуршком приста- 
ништу влада силна вијавица, која не да 

, ока отворити. Бродови не смију никуда.
И у самој вароши је обустављен сао- 
браћај.

Жељезничка катастрофа у Енглес- 
кој. На прузи Бригтон—Лондон догоди- 
ло се прије недјељу дена тешка жељез- 
ричка катастрофа. Воз који је у три сах. 
и 40 минута отишао из Бригтона у Лон- 
дон, није био довољно закопчан између 

I вагона, тако да се ]едан дио воза отки- 
. нуо код станице Стоке Уест. Возовођа 
! је нри улазу у станииу био мало усно- 

рио воз, али откинути дио задржао је 
своју брзпну и наишао је на предњи дио 
воза са великом силином. Ушљед тога 

: судара искочише два путничка вагона на 
1 станичну платформу, а један вагон би 
■ бачен у ваздух ипаде на станични кров.

Десет је лица погинуло а тридесет теш- 
ко рањено.

Ћнглескбп 
сепогоде, /,

Из бијела свијета
„Клуб глухонијемих**.  Од многоброј- 

них лондонских клубова има и један по 
све особит, који се може с пуним правом 
назвати идеалом клубова. У овом клубу 
сједите, пишете и читате сасвим мирни и 
задовољни, јер се не треба бојати, да ће 
вас какав брбљави гњаватор у.зети за 
своју жртву. Тај клуб зовесе„Клуб глу- 
хонијемих**  и чланови му могу битп само 
глухонијеми људи. Дакле нема ту чавр- 
љања, него само кретња рукама, које су 
глухонијемн замијенили говором. Но пра- 
вилима клуба свакоме је члану дозвоље- 
но, да једанпут па недјељу довеле у клуб 
и коју познагу госпођу, али наравно и 
та мора да буде — глухонијема. Можда 
ће ко опазиги, да у овом клубу мора 
бити врло досадно, кад чланови не мо- 
гу да воде разговор. Али није тако Глу- 
хонијеми људи су по нарави весели, а 
жалосни су само онда, кад се налазе 
међу људима, које природа није изједна- 
чила с њима. А када су они — да тако 
речемо — међу својим људима— разигра 
им се срце, и они сасвим задовољпи 
одиграју коју партију на карте или испију 
коју чашицу бире или вина. У својем 
клубу забораве они на своју несрећу и 
тјеше се јелнаком судбином свих члано- 
ва. — Тако пише „Модегп 5осје1у“.

Колико читају Енглези. Општеје поз- 
нато, да Енглези највише читају од свих 
народа у Европи. Тако се једино може 
растумачити чињеница, да енглески изда- 
вачи могу годимице донијети на тржиште 
и распроЈтати око 10 000 наклада разних

I се куда / 
'шталшају у наклади испод 1000 егаетлпла-Х 
ра, дочим се књиге признатијих писана 
штампају готово редовно у 10.000 при- 
мјерака. Осим тога излази у Енглеској још 
безброј часописа. Најрастуренији од њих 
„ЗОапс! Мај/ааиГ' има око 
читаоца.
како да се енглеске 
количинама расгурају, 
књиге прилично скупе. 
једној књизи износи 6 шилинга, а кад се 
купи за готов новац, добије се 20"/<> по- 
пуста. Па доиста енглеска публика купује 
веома мало књига. Ра.зЛог овој огромној 
продукцији књига лежи у веома развије- 
ном народним књижницама. Накладнициу 
главном и раде са књижницама. Из из- 
вјештаја енглеске накладничке задруге 
произилази, ла накладници 75% својих 
издања растуре међу књижнице. Ове 
књижнице уз умјереиу оштету дају сво 
јнм читател,има веома много. МисИез и 
ђгагу њ пр. дајс својим читатељима днев 
ло ;е;ту до ццт кфцга, уз годшшту о 
штегу од цигле 3 гвинеје. Ова библио

_ по милиона
Управо је на први мах чудно, 

књиге у огромним 
узрок томе, што су 

Попречна цијена

Н. Цр. Министар« Г <Ж.
Главна Овлашћена Међународна Агенција за путовање

Мартинови11—Банац
добила је дозволу да отвори за сву Црну Гору сво\у Агени,и\у 
преважање црногорских путника, који са исправним документима 
мјеравају путовати у Сјеверну и Јужну Америку као и за унутраш- 
њост Америке.

Ово Друштво положило је кауцију Књ. Цр. Влади
ОД 20 000

за гаранцију, да ће све своје обавезе правилно вршнти, и да ће сви 
црногорски путници уживати на путу исте удобности и законске за- 
шгите, као и сви онп путннцн чијим друштвима путовали буду, наиме 
инглешким, талијанским, француским, американскнм, аустро-американ- 
ским и њемачким, и то овијем линијама:

За Нев-Јорк и Ка.пифорнију преко Хавра, Хамбурга, Ливерпула, 
Трста и Фијуме за Монте-Видео и

Буенос Ајрес 
Пунта Арена 
Валпарајсо 
Иквикве 
Аукланд 
Нев Зеланду 
Аустралију и преко Бариа и Напуља 
Африку

Пошто је ова Агенција међународна и постоји у вези са свијем 
свјетскијем друштвима са највишим и најбржим парабродима, међу 
којима они из Ливерпула океан за пет дана прелазе.

Цијене су најповољније и искључива је свака нревара и шпе-

преко Ђенове

за 
на-

Цијене су најповољније и искључива 
кулација.

За путне карте из цијеле Црне 
и трајање путовања треба се обраћати овој 
горици и Никшићу.

Телеграфска питања: Банац.

тека има читаоиа до сто тпс\ ћа, а књига 
рачуна се 5 мплиона. Ове велике књиж- 
цице имају и сво!е подружиниие по чи- 
тавој Епглеској. С.митова књижница н.нр. 
има око 1300 подружница; Ботова књиж- 
ница око 250 филијалки, а Тајмс Бок 
Клуб, који је ограничен на претплатнике 
„ТЈегпба", и.ма преко 40.000 чланова. а 
сваки од ових има право да захтијева днев- 
но по три нове књиге. За нас изгледа ово 
као прича са другога свијета. Не Јсуђу- 
јемо се ни да успоређујемо мизерпе при- 
лике наше литерарне производње са о- 
вим готово невјероватпим бројевима.

Наша пошта

ава

Мило В. Мартиновић

Вир Пазар. Врањине. Г. Ристу М. 
Дапчевићу, учитељу. Пет перпера пола- 
годишње претплате на „Цет. Вјесник**  
примЈкени су и хвала.

Колашин. Школском одбору Баре 
Краљске. Петперпера полагодишње прет- 
плаге примљени су. Хвала.

Никшић Г. Андрији Мијушковићу. 
Пет перпера полагодпш1ће претп.чатс на 
„Цет. Вјесник**  примљени су и хвала.

Влаховићи Школском одбору вла- 
ховићском. Десет перпера годишње прет- 
плате на „Цет. Вјесник" примили смо. 
Хвала.

Пелев Бријег Г. Станиши П. Сгани- 
шићу. Пег перпсра полагодишње прет- 
плате на „Цет. Вјесник" примили смо. 
Хвала.

Крагујезаи -Сротг/ С. Сдлгу гКу/гед'

ВЈесник" примили смо и хвала. Т)ре- 
текло је 2 39 гтерпера, што ће.мо рачу- 
нати у другу полагодишњ}' претплату. Ако 
пошљете још пет динара V злату, накр- 
мићете претплату за цијелу годину.

Ргшсе Кирег1 В. С. Сапаба Г-ди Ни- 
коли Ракочевићу благајнику и Анту 
Ж. Чебићу, секретару Српскога Клуба 
Ваше смо пис.мо примили, али у њему 
нијесмо нашли чек, у износу 15 круна за 
који рекосте да сте га приложили.

Потписати из слободне руке пролајем 
моју кућу налазећу се у Мпрковој Варо- 
ши Његошева улица. Кућа је једногатна 
са 2 камаре и 1 портиком и кужином 
са припадајућом башчом.

За услове обратити се нотписаном 
Дан, граду.

и
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Штампа К. Ц. Државне Штампарије. В.пасник и одговорни уредник ЈТазар Чобељић


